法治

护

彰显

城市软实力

□法治报记者 夏天

"完善残疾人社会保障制度和关爱 服务体系,促进残疾人事业全面发展。" 党的二十大报告彰显了以习近平同志为 核心的党中央一以贯之对残疾人群体、 残疾人事业的关心。

十年来,上海在开创"人民城市" 残疾人事业发展新局面上竭力奔跑,让 "春天的事业"愈加温暖。

法治轨道上,上海在精准兜底帮扶、 精细城市管理、精致文体生活等各方面 进行了全方位、立体化的法治建设,将 残疾人享有的社会权利以法律形式固定 下来, 孜孜不倦推动残疾人事业健康发 展,向现代化迈进,生动诠释上海城市 精神品格, 充分彰显城市软实力。



上海迪士尼首推花车巡游中文手语翻译服务



回应"最直接""最现 实""最迫切"的需求

"家里只剩一颗白菜了,我们最 多还能坚持一天。"今年4月24日 晚,由于疫情原因导致物资告急,居 住于青浦区浦仓路盲人按摩店内的 来沪残疾人王良兴与妻子第一时间 向区残联干事沈珍萍求助。让王良 兴意外的是,当晚沈珍萍送过来一 批自家物资,解他燃眉之急。"沈姐 给我送来了鸡蛋、猪肉,还有半只 鸡,我真的太感动了。"第二天上午 11点,王良兴收到了区残联特地送 来的应急物资。

"我一直相信,机会永远留给 有准备的人。"今年 41 岁的视障人 士郑凌生现就职于上海社会科学院 信息化办公室。曾经的他,在就业 中也一度迷茫, 由于视力障碍, 找 工作更为艰难、坎坷。但他阳光、 乐观, 从不言弃, 在工作中不断学 习、进步。当 2013 年上海机关事 业单位专项招录时,有着多年工作 经验,曾接受过网络信息安全师培 训及获得计算机专业教师上岗资格 证书的郑凌生信心十足。当 2014 年 6 月名单公示时,郑凌生的名字 赫然在列。2021年9月,他也顺利

通过专业评审晋级为中级职称,续

写着人生的精彩。

"作为一名特殊孩子的家长, 非常有幸生活在上海这座和谐、有 温度的大都市。把特殊儿童康复融入'健康上海'的建设,让我们从 无助和担心里走出来,感受到了被 关怀和重视,对未来也有了更多信 心。" 2021年10月31日,上海成 立了特殊儿童康复训练指导委员 会,通过多领域专家面对面指导, 让家长更从容面对, 让孩子更好地 融入社会, 快乐生活。

这些是部分上海普通残疾人的 生活写照, 也是十年来上海残疾人 事业顶层设计不断完善、系列惠残 举措有力保障残疾人生活的缩 -2014年4月1日,《上海市 实施〈中华人民共和国残疾人保障 法〉办法》施行,规定国家机关、 事业单位应当提供适合残疾人就业 的岗位,依照公开、公平的原则招 录残疾人; 2016年, 《上海市人民 政府关于贯彻国务院加快推进残疾 人小康进程意见的实施意见》发 布,提出到2020年,实现残疾人 人均收入比 2010 年翻一番, 让上 海残疾人与全市人民一道迈向更高 水平的小康;此外,还有《残疾预 防和残疾人康复条例》《关于建立 残疾儿童康复救助制度的意见》先

后发布实施 …… 过去十年, 残疾人家庭人均可

细

上海

法

論

就

治

就



支配收入明显增长, 残疾人参加基 本医疗、基本养老保险政策覆盖率 100%。低保、低收入等困难残疾人 家庭实现应保尽保。以重残无业人 员生活补助标准为例,其中,2012 年城镇每人每月771元,2022年每 人每月为 1850 元,涨幅约为 140%。以补贴水平的逐步提升,回 应残疾人最直接、最现实、最迫切

十年来,适龄残疾学生享受免 费基础教育和助学资助, 残疾少年 儿童义务教育入学率保持在 99%以 上。在上海市政府的大力支持下, 残疾人就业的渠道正逐步打破人们 的想象边界。截至2021年,上海 城镇残疾人登记失业率降至 4.5%以 下; 残疾人应届高校毕业生就业率 超过95%;1万多个农村就业困难 残疾人家庭通过科技助残和"基 地+农户"等形式实现就业增收。

离不开法治的前瞻设 计与开拓先行

听障学生钟同学的妈妈,拿起 去年的补贴清单, ·细数着上海 的各种补贴:每个月可以收到300 元的重度残疾补贴、45元的交通费 补贴;每年还可以免费领取价值近 千元的人工耳蜗电池及 5000 元残 疾人助学金……而再过几天,从今 年 11 月起, 残疾人交通补贴"免 申即享"将正式上线,全市户籍残 疾人无需申请,即可先从最具普惠 性的交通补贴开始,享受每月到账 的便利。加之1个月前,《上海市 盲人公共交通证》已与个人信息和 "随申码"一键绑定,实现了盲人 一键绑定,实现了盲人 在上海免费刷卡乘坐功能,进一步 在末端应用场景中直接提升了残疾 人的易用性。

这一切同样离不开法治的前瞻 设计与开拓先行。2021年,上海陆 续颁布实施了《上海市无障碍设施 建设和使用管理办法》《上海市无 障碍设施建设实施导则》等一系列 政府规章。目前《上海市无障碍环 境建设条例》已列入今年市人大立 法计划,随着无障碍立法工作和无 障碍环境建设重点项目的持续推

进,到 2023年,上海市无障碍环 境建设将会迎来全新的局面。

如今,上海正加快城市数字化 "两张网"的推进建 转型的进程, 设,给残疾人的生活带来了切身改 "数字多跑路、群众少跑腿" 的理念渗透到各个方面。如今年5 月,上海困难残疾人生活补贴和重 度残疾人护理补贴实行"全程网 办"服务,手机端打开"随申办" APP申请,就能实现零跑腿,零材 料递交,十分便捷高效。

过去十年间,上海想方设法完 善全市残疾人法律救助网络,降低 残疾人享受法律救助服务的门槛。 2021年,上海全年可为 2420人次 提供法律服务,相比2012年,增 幅为776%。上海已将治理的触角 延伸到离群众最近的地方,如今, 市、区、街镇(乡)三级残疾人法 律服务网络全覆盖, 残疾人对法律 服务满意率超过90%。

2年前,上海市助残服务平台 "云助残"小程序上线。2021年12月3日,"云助残"正式人驻"随 申办"平台,应用场景更为广阔。 截至今年9月,云助残小程序后台 累计注册助残志愿者 2292 名,残 疾人注册 1885 名,上线两年来, 助盲出行和手语协助服务需求累计 完成 333 件。

为残疾人构建一条立 体的"文化盲道"

"我'听'到了,以前看过花 车巡游,现在有了手语翻译后,我 才完全了解演出中歌词的内容。 岁的听障小游客月月在上海迪士尼 比划着。演出结束后, 她感激地拥 抱了手语翻译人员。2020年9月, 国内首个提供手语翻译服务的娱乐 演出在上海迪士尼精彩上演,妙趣 横生的歌词在专业手语翻译老师的 翻译下得以完美呈现。

为了让通用手语能在更多社会 服务领域得到运用,2021年5月, 上海在全市范围内启动了手语微课 堂项目,在商场、酒店等场所开展 100个手语微课堂培训。手语推广、 重要赛事参与、公益电影开拍…… 作为上海文化体育事业的缩影,这 不仅是促进残疾人自立自强、康复 身心的有效途径,也是人们认识残 疾人潜能与价值,促进社会和谐共 进的重要渠道。

10年前,上海的视障人士只能 跨区到国泰影院,在公益解说员的帮助下"看电影"。而今,上海不 仅各区每月都会在指定影院定期举 行无障碍电影放映专场,每年可以 达到 200 多场,服务视障人士 2 万 多人次。去年 10 月,一项突破性创新举措"阳光之声"无障碍电影平台 的推出, 更为视、听障人群带来更 好、更便捷的视听体验,让他们足不 出户,就可以"看"电影,"追"电视剧 无障碍电影已经成为上海市精 神文化建设的一张名片,丰富了残 疾人的精神文化生活,也保障了他 们共享平等发展的权益。

在满足残疾人多样化需求上, 上海持续走在全国前列。2012年, 上海共举办各类残疾人文化艺术类 比赛展览80次;今年,上海残疾 人艺术团、上海残疾人合唱团、上 海聋人舞蹈团等各类残疾人特殊艺 术团队的足迹遍及国内外, 上海代 表团在全国残疾人艺术汇演中,多 次获得优异成绩,用自强精神、超 凡才华诠释生命力量。十年来,为 残疾人构建一条立体的"文化盲 道"正在形成。一项无障碍电影解 说公益活动坚持不懈,每月深入全 市 16 区 17 家电影院, 为视障人士 提供电影解说志愿服务;首创残疾 人"云上文化"系列讲座,每年服 参与社会生活创造了更好的条件。

